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Politika az utczán. 

Wekerle és kabinetje kétségkivül 

gyönyörüségét találhatja ama jelene- 

tekben, a melyek néhány nap óta az 

országház előtt, tehát az utczán le- 

folynaak. 
A kötelező polgári házasság, a 

melynek témája felett már annyi szó 

és tinta elfolyt, most már megszólal- 

tatta az utczát is. 
Ez is beállott - tényezőnek. 

hoz, még pedig az egyházpolitikai 

reformok azok a melyek az utczai po- 

litikusokat is akczióba inditották. 

Most már öröme telhetik Weker- 

lének és Szilágyinak, mert sikerült ne- 

kik felébreszteni az - egyetemes köz- 

érdeklődést. 

Az egyházpolitikai javaslatokat 

már nem csak a sajtó, a T. Ház és a 

szakbizottságok, hanem az -utcza 

is tárgyalja. 
Éis pedig tárgyalja a maga módja 

zerint. 
Éljenez és abczugol, a mint a han- 

lat és a körülmények magokkal 

zzák. 

Az utcza mindig a hangulat 
után indul és mindig vezetteti magát 
valaki által. 
A tárgyalás, mely az utczán foly, 

a lehető legváltozatosabb. 

Ma azt találja, hogy a polgári 

házassági javaslat üdvös a tisztelt nép- 
k és megéljenzi azokat, a kik ré- 

szesek a javaslat megalkotásában. 

Valaki a tömegben beledob egy véle- 

arázza, hogy a polgári házasság még 

nek látszik és nem Wekerlének vagy 

Szilágyi Dezsőnek, hanem Apponyi 

grófnak van igaza. 

Ma aztán megéljenzi Wekerlét és 

Szilágyit, holnap már Apponyinak él- 

jenez és abczugot kiált Wekerle, meg 

Szilágyi után. 
Iiyen váltakozó szerencsénél tár- 

gyalódik a kötelező házassági javaslat 
az - utczán. 

Hogy mikép dönt felette a T. Ház 

oda benn, az ebben a pillanatban ép 
ugy nem tudható, mint a hogy azt 

nem lehet egyáltalán megmondani, hogy 

az utcza tulajdonképan Wekerle és Szi- 

lágyi vagy pedig Apponyi grófmellett 

fog-e dönteni. 
Ma ugy áll a kérdés, hogy a ja- 

vaslat sorsa épp oly bizonytalan oda 
benn, a T. Házban mint oda künun az 

- utczán. : 

Denidue az utcza megmozdult és 

egyáltalán minden tényező mozgásban 
van, a mely e kérdés megoldásában 
bármi tért követel magának. 

Mi esak azt kérdjük: Szükség 

volt-é egyáltalán olyan reformpoliti- 

kába togni, a mely annyira felzavarja 

még az emberi indulatokat is, hogy az 

utcza is kénytelen legyen beleszólani ? 

Szuükség volt-e különösen most 

megszólaltatni még a felekezeti indu- 

llatokat is, és ez uton megzavarni a 

nemzet békéjét - akkor, a mikor nem 

kisebb reform, mint a közigazga- 

tás gyökeres átalakitásának küszöbén 

áll a nemzet. 

Mert nem éppen arra volt na- 

gyobb szükség, hogy maga a közigaz- 

gatás elláttassék a fejlődés biztositéká- 

val, s a nemzetnek megadassanak ama 

garancziák, melyek a közigazgatás hi- 

bás rendszeréből eredő bajokat meg- 

szüntetni vannak hivatva? 

Nem-e arra kell vala törekednie 

teljes erejével a kormánynak, hogy az 

államépités nagy munkájából azt a 

ráészt foglalja le magának, a mely a 

megkezdett reformnak a nemzeti érde- 

kek és tradiczióknak megfelelő meg- 
oodását eredményezteti4 

Szerintünk ezzel még annak is ele- 

óét lehetett volna venni, hogy a nagy 
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Az utcza is hozzá fogott a poli- 

Holnap már uj hangulat támad. 

ményt a forgatagba, a mely azt ma- 

sem olyan üdvös dolog, mint a minő- 

vagy 8 korona. 

Telefon-szám : 9. 

politikába az utcza is beleelegyedjék, s 
ezzel a nemzet nyugalma és békéje 

alapjában felzavartassék. 

Mert példák bizonyitják, hogy mi- 

kor az utcza is megmozdul, akkor már 
nem a józanul fontolgató ész, hanena 

az indulatok veszik át a vezér szere- 

pet, s az alkalmi hangulatok szülk 

meg a véleményeket és alkotják a meg- 

gyöződést. : 
Már pedig mi semmi olyan refor- 

nos kezdeményezésnek, a mely az ut- 
czát is akczióba lépésre készteti. 

Az utcza sorompóba lépése leg- 

többször azt eredményezi, hogy a nem- 

zeti érdekre különben kedvező politika 

is elveszti erejét és áldatlan harcznak 

válik anyagává. 

Épen ez is bizonyitja, hogy We- 

kerle és kabinetje legalább is rosszul 

választották meg az időt e reformhoz. 

Az utcza politikai nyilatkozatai- 

ból ezt a konzekvencziát legalább le- 

vonhatják maguknak. 

Politikai hir. 
A valutarendezés keresztülvitele. Az 

osztrák magyar bank főtanácsa nagy fontos- 

ságu határozatot hozott a valutarendezés ke- 

resztülvitele ügyében, a mennyiben - mint- 

egy előhirnökéül azon törvényjavaslatnak, 

melyet a két állam pénzügyminisztere a 200 

millió frtn i államjegyeknek bevonása és meg- 

semmisitésére vonatkozólag legközelebb a 

magyar, illetőleg az esztrák törvényhozás elé 

terjeszt, - késznek nyilatkozott a két pénz- 

ügyminiszterrel szerződést kötni az iránt, 

átvész a két állam pénzügyminiszterétől 20 

koronásokban kivert aranyat akként, hogy 

ezért részben ezüst forintosokat, nagyrészt 

azonban bankjegyeket szolgáltat át, hogy e 

fizetési eszközökkel vonhasson be a két ál- 

lam forgalmi kényszer alatt levő 200 millió 

dés torvezetet az osztrák-magyar bank főta- 

nácsa minden részletében jóváhagyta és el- 

fogadta. E szertődés lesz egyszersmind a két 

törvényhozás elé terjesztendő törvényjavas- 

latuak egy kiegészitő része. 

A T. Ház. 
Budapest, febr. 22. 

A ház ma haragos hangulatban volt. 

Az ülés kezdetén mindjárt érezni lehetett, 

hogy az üles légköre villanyossággal van tel- 

ve, a melyből vihar keletkezik. A kik vihart 

jósoltak, azok nem csalódtak. A három napos 

csendet, ma zaj, lárma és izgalom váltot- 

ta fel. 

Pedig szinte üres ház előtt kezdődött 

a mai ülés. Előszőr azt hitték, hogy mivel 

Szapáry nem beszél, nem is merül fel érde- 

kes mozzanat. Szápáry ugyanis kitörültette 

volt magát, hanem azért még is beszélt. És 

az ő beszéde alatt tört ki a vihar. 

A vitát ma Reitter János kezdte. 

Minden kerülgetés nélkül, világosan meg- 

mondotts, hogy midőn a közszabadságok te- 

kintetében apnyi a kivánnivaló, midőn anyagi 

helyzetünk sem éppen a legrózsásabb: nem 

ismerheti el, hogy a házassági jog fenekes- 

től való felforgatása volna a legsürgősebb 

teendő. S ha az államrendezés munkájának 

ilyen felforgatott sorrendjében meg is nyu- 

godnék, nem zárkózhatik el - ugymond - 

attól a ténytől, hogy a reformmal a házas- 

ságot megfosztanák erkölcsi diszétől s lassan- 

kiot a népet elszoktatnák az egybázi házas- 

ságkötéstől, mely rájuk nézve csak ujabb 

költségeket jelentene. 

Ezután Hoitsy Pál beszélt. Hoitsy nem 

ellenzője ugyan a javaslatnak, de azért ke- 

mény csapásokat osztott a kormánynak. 

Elfogadom - ugymond - a részletes 

tárgyalás alapjául a törvényjavaslatot, de til- 

takozom az ellen, hogy ennél is visszaélje- 

nek a szabadelvüség jelszavával. Mert ez a 

jelszó valósággal bitanggá lett. Ezzel a jel- 

szóval teremtettók meg a legsivárabb párt- 

uralmi zsarnok-rendszert, ezzel hozták be a 

protekcziós vámrendszereket, ezzel váltották 

meg a regálét, mely valósággal kommunisz- 

tikus vagyonelkobzást jelentett... Elfoga- 

dom a törvényjavaslatot, bár tudom, hogy 

nem azért, hogy egy korhadt ideál, fonnyadt 

szépségeit kendőzzék vele. Nem öntöm ki a 
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mot nem tartunk szerencsés és hasz- 

teltek. 

frtnyi fedezetlen államjegyet. Ezt a szerző- 

nem a reform kedveért terjesztették elő, ha- 

piszkos fürdővizet, csakhogy a gyermeket 

megmenthessem, da ha én a reformok ked- 

véért elfelejtem ellenzéki voltomat, felejtsék 

el önök is kormány-voltukat s ha elfogad- 
ták a javaslatokat - mondjanak le. 

Polónyi közbekiáltott: 
- Majd inkább megforditva... 

Hoitsy pedig igy fejezte be: 

- A kormány nem az én kormányom, 

de a haza az én hazám s az ő ügyét nem 

engedhetem elbukni. 

Hoitsy után a megtépelt kormánypárti 

zászlót ismét meg kellett foltozni. Erre a 

munkára Csáky Albin gróf vállalkozott. 
A gróf igen szellemes megjegyzéssel 

fogott beszédéhez: 

- Nem polemizálok - mondá - a 

javaslat föltételes támogatóival, mert nem 

szeretek nyitott ajtókat betörni. De nem po- 

lemizálok az egyház álláspontjával sem, mert 
nem szeretek zárt ajtókon kopogtatni. 

A kormánypárton a megelégedés verő- 

fénye suhánt át. 
- Ah sohajtott - Szász Károlyka - 

mért nem vagyok én olyan szellemes ember 

mint a kegyelmes ur. 

Csáky azt vázolta - immár nem tudni 

hányadszor - hogy miből fejlődött a mai 

helyzet és miért kellett igy fejlődni. Beszé- 

de nem adott alkalmat pártja tüntetésére, 

hanem azért az a kitüntetés érte, hogy 6 

percznyi szünet következett beszéde után. 

Csak most következett az igazi érdek- 

lődés. A ház és karzatok egyaránt meg- 

A volt miniszterelnök, Szapáry Gyula 

gróf emelkedett szólásra. 

Érdekes volt, a mint Szapáry azt kezdte 

fejtegetni, hogy a radikális reformok benyuj- 

tása milyen forrásokból fakadt. Mikor a her- 

czegprimás állásából és kötelességéből folyó- 

lag követelte a főrendiházban az 1868: LIII 

törvényczik módositását - a miért mellesleg 

szólva nem érdemelte meg a komáromi ösz- 

szejövetel vehemens támiadását - akkor egy- 

szerre a protestánsok a mellett kezdtek agi- 

tálni, hogy a primás követelésével a kötele- 

ző polgári házasságott kell szembeállitani. s 

ekkor történt, hogy a kormány licitáczióra 

lépett az ellenzékkel a licitáció kedveért vett 

fel programmjába olyan elveket, melyeknek 

megvalósitása a legmagasabb trónbeszédben 

minden alkotmányos szokás ellenére nem volt 

a mostani cziklus teendői közé felvéve. 

Ez a kijelentés nagy tetszést keltett az 

ellenzéken, de Károlyi Gábor gróf, a ki en- 

gesztelhetlen ellenfele Szapárynak - harag- 

ra fortyant, - oda állott sz elnöki emel- 

vény mellé és azt süvöltötte : 
- Engem ugy sem győz meg. 

Az ellenzék azért tovább tüntetett, mi- 

re Károlyi Gábor ismét közbe zugta: 

- Máskor fütyöltetek neki ! 

Szapáry sok tekintetben érdekes be- 

széde végén kijelentette, hogy nem elodázás 

czéljából, de az ügy érdekében megszavazza 

Apponyi határozati javaslatát, a törvényja- 

vaslatot azonban általánosságban sem fogad- 

ja el. Az ellenzék perczekig tapsolt és éljen- 

zett s ha az idő olyan későre nem járt vol- 

na s ha nyomban Szapáry után Wekerle nem 

emelkedik fel helyéről, akkor a második öt 

perczes szünetet is megkapta volna a Ház. 

Wekerle azonban felállt és Szapáry be- 

szédének egyes kijelentéseibe kapaszkodva, 

czáfolgatásba elegyedett. 

Megjegyzé, miszerint nem áll, hogy a 

komáromi gyülekezet vette volna fel retor- 

zióként az egyházpolitikai reformot, mert a 

komáromi gyülés szeptemberben volt, gróf 

Csáky Albin kultuszminiszter pedig már a 

nyári szünetek előtt átnyujtotta az összes re- 

formokra vonatkozó irott memorandumot az 

akkori miniszterelnöknek, a ki Szapáry volt. 

Ezen a kijelentésen aztán ugyancsak 

tombolt Wekerle pártja s Szapáryt alig en- 

gedték szóhoz jutni, ki egyszerden azt vála- 

szolta: 

- A kultuszminiszter egyéni nézetét 

tolmácsolta, de hogy mit szól hozzá a felség 

arról szó sem lehetett. 

Még Veszter Imre akart szólani, de mi- 

dőn szavait azzal kezdte, hogy csak a javas- 

lat elfogadóit tartja jó magyaroknak; olyan 

süketitő vihar tört ki, hogy Veszter nem 

folytathatta beszédét. 

-Eiláll! Rendre! Hallgasson! zugta 

az ellenzék haragosan. 

Az elnök sok csengetése után is 

Veszter alig juthatott szóhoz. Még csak Szi- 

MI NAPILAP. 

tett, nagyon lassan lábbadozó s még mindig 

is, hogy az önök pártjában van egy töredék, 

Kolozsvárt, szombat, február 24. 184 

l . 

Telefon-szám : 9. 

lágyi tett nehány észrevételt s ezzel az ülés 

a legnagyobb izgalomban véget ért. 

Az utcza képe ma is a rendes volt. Po- 

litikai nézete ismét megváltozott. Ma már 

Szilágyi Dezső részesült sürü abczugolásban. 

Szapáry és Apponyi vegyes érzelmekre ta- 

láltak. 

; [/ . 

Kossuth a házasságjogi ja- 
vaslatról. 

Kossuth Lajos értesülvén a nézeteltérésről, mely 

a függetlenségi és 48 as párt keblében az egyházpoli 

tikai javaslatokra nézve felmerült, a következő levelet 

iutézte Helfy Ignácz képviselő urhoz : 

Turin, via dei Mille 22. 

1894. február 17 én 

Kedves barátom! 

Reménylem, nem csak nem kivánja, de 

nem is óhajtja, hogy én, az erejéből kimeri- 

szenvedő öreg ember belekeveredjem a párt- 

viszályokba, melyek Magyarországon már va- 

lóban nagyon is különös alakot öltenek; de 

az önök pártjában legközelebb előfordult 

mozzanatokról akként vagyok értesitve (ma- 

gam lapokat már rég éta nem olvasok), hogy 

az én nevem sem hagyatott ki s reám néz- 

ve oly módon történt hivatkozás, hogy elle- 

ne tiltakoznom kell. Akként értesülök ugyan- 

a mely a polgári házasságra s vele kapcso- 

latos javaslatokra vonatkozó reformjavasla- 

tok megbuktatásával akarja a miniszteriumot 

megbuktatni s ha ez ellen az én tavalyi le- 

velemre történik hivatkozás, melynek lénye- 

ge abba összpontositható, hogy a piszkos fűr- 
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dővizzel nem kell a gyermekeket is kiönteni, 

azt felelik, hogy én akkor nem tudtam, hogy 

a polgári házasság törvényjavaslatának el- 

vagy el nem fogadásától függ a kormány 

sorsa, most azonban bizonyosan másként gon- 

dolkozom, mert miután a miniszterium a ka- 

binetkérdést vetette fel, a kormány javasla- 

tának elfogadása annyit tenne, mint bizalmat 

szavazni a kormánynak, a mit pedig önök 

elvtagadás nélkül semmi közös ügyes kor- 
mánynak nem tehetnek. 

Nekem ugy látszik, hogy ezen eszme- 

járásban zavar van. Megszavazni a polgári 

hazasság s vele kapcsolatos ügyekben a kor- 

mány által előterjesztett törvényjavaslatot 

nem annyit tenne, mintha önök bizalmat 

szavaznának a kormánynak, hanem csak any- 

nyit, hogy szavazatukkal hozzájárulnak azon 

szabadelvü reformok megvalósitásához, a me- 

lyeket maguk sürgettek. 

De emlitve volt, hogy én az ország 

közjogi függetlenségére törekvést nyilatkoz- 

tattam pártjuk oly elsőrendü hivatásának, 

melynek mindent alá kell rendelni, de azt 

semminek, ennek utjában áll a közösügyes 

miniszterium, azt tehát minden áron meg 

kell buktatni. Most ugy véli pártjuknak egy 

töredéke, hogy a kormánypártban beállott 

szakadás folytán erre kilátás és alkalom 

van, azt tehát meg kell ragadni, annyival 

inkább, mivel ugy hiszik, hogy nem csak 

magát a kormányt, hanem magát a kormány- 

pártot is szét lehet robbantani. 

Én természetesen kivánom, hogy min- 

den közös ügyes alapon álló miniszterium 

megbukjék, miután az Ausztriával közös ál- 

lamjog tarthatatlansága tényleg konstatálva 

van Magyarország történetében; de min- 

dig azon nézetben voltam, vagyok és leszek 

is, hogy erre az önök pártjának nem a sza- 

badelvüség feláldozásával hanem ahboz tán- 

torithatatlanul ragaszkodva kell törekednie. 

Ily értelemben nyilatkoztam tavaly azon le- 

velemben, mely széles körben tetszéssel, he- 

lyesléssel találkozott. 
Ezt az álláspontot ma is az önök párt 

ja elengedhetlen kötelességének tartom, mely- 

hez ragaszkodnia kell minden tekintet nél- 

kül arra, hogy e ragaszkodás minő befolyást 

gyakorolhat egy vagy más miniszterium hi- 

vatalos állására. A belügyi reformok kérdé- 

sében nem az elveket kell a miniszteri kér- 

désnek alávetni, hanem ezt amazoknak, s ha 

a miniszterium olyan belügyi reformot akar 

behozni, a mely elvben és irányban a közjo- 

gi ellenzék nyiltan vallott elvével és irányá- 

val találkozik, azt a közjogi ellenzéknek tá- 

mogatnia kell, akárminő befolyással legyen 

is e támogatása a miniszterium hivatalos 

állására. A mi a közjogi ellenzék szabadelvü 

álláspontjának megfelel, azt el kell fogadnia, 

ha magától az ördögtől jönne is, 
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rzo zrazámukales 

Ennyinek kijelentésével önmagamnak 
tartoztam, azokat a dajkákat, a kik a fürdő- 

vizzel a gyermeket is kiöntik, ma is, mint 

tavaly és mindig, oda kivánom, a hol a bors 
terem. 

Azt is hallom, hogy vannak pártjuk- 

ban olyanok, a kik minden kigondolható esz- 

közzel arra hatnak, hogy a párt a házasság- 

jogi reformjavaslat ellen szavazzon s a kor- 

mány egyenesen ebben a kérdésben buktat- 
tassék meg és erre fegyverül egyrészt a 

Horvátországgal való viszony, mely kizárja 
az annak belügyeibe avatkozást, másrészt az 

az aggodalom használtatik, hogy mi törté- 

nik, ha a miatt, hogy Ausztriában más, Ma- 

gyarországon is más házassági jog lesz igény- 

ben, oly helyzet áll elő, hogy Ausztriának 
más lesz a törvényes trónörököse, mint Ma- 

gyarországnak ? 

Egészségi állapotom nem engedi, hogy 
tüzetesen nyilatkozhassam. 

Csak pár megjegyzésre szoritkozom. Elő- 
ször a mi Horvátország autonomiáját illeti, 
figyelemben tartandó, hogy az a bizonyos 
fehér lap, melyet bizony nem volt bölcseség 

feltalálni, nem mindenre terjed ki. Horvát- 
ország nem külföld. Ki van mondva a tör- 
vényben, hogy Magyarország s Horvát-Szla- 
von- és Dalmátországok egy és ugyanazon 

államközösséget képeznek mind az osztrák 

császár, magyar király országlása alatt álló 

többi országok, mind más országok irányá- 
ban. Horvátország polgárai nemcsak horvát 

polgárok, hanem Magyarországnak is polgá- 
rai; a miből természetesen következik, hogy 

Horvátországnak nem minden belügyei auto- 
nomok, a nem autonomok el vannak szám- 

lálva a törvényekben s ezek közé az 1868-ki 
XXX.ik törvénynek ma is érvényben levő 

10. §-a az állampolgárságot is számitja, a 

közös törvényhozásnak tartja fel s Horvát- 
Dalmát- és Szlavonországok részére csak a 
végrehajtás tartatik fel, a miből az követke- 

zik, hogy Horvátországra nézve nem lehet 
azon szabhályokat irányadóknak tekinteni, a 

melyek meg vannak azon esetre állapitva, ha 

külföldi magyar állampolgárságot vagy ma- 

gyar külföldit szerzett. De ha a közös tör- 
vényhozás e nézetét nem fogadja is el, mi- 

ként lehet ebből nem okot, banem csak ürü- 

gyet a házasságjogi reformjavaslatok el nem 

fogadására meriteni ? az, megvallom, olyan 

dolog, a mit én sehogy sem tudok meg- 

érteni. 

A mi pedig a trónörököst illeti, abban 

igaza van önnek, hogy ez intézkedést igé- 

nyel, de abban nincs igsza, hogy azért igé- 

nyel, mert szóba hozatott. Régen figyelmez- 
tettem én önöket arro, hogy a trónöröklés 

kérdése égető államjogi kérdés Magyarorszá- 

gon, melynek tisztába hozatalát u legfonto- 

sabb államérdekek követelik. Felhivtam kü- 
lönösen erre önök figyelmét Rudolf trón- 

örökös halála után, midőn kijelentettem, 

hogy a trónöröklés kérdése annyira nincs 

Magyarországon törvény által tisztába hozva, 

hogy ha hozzám az a kérdés intéztetnék: 

ki most Magyarországon a törvényes trón- 

örökös? én a kérdésre nem tudnék felelni, 

még pedig azért nem, mert a hamisan ,prag- 

matica sanctio"-nak nevezett 17283-iki alap- 
törvényben csak annyi van kimvndva, hogy 

a trónöröklés Magyarországra nézve is az ő 

felsége egyéb országaira és tartományaira 

nézve ő felsége által megállapitott rend sze- 

rint történjék, de hogy minő az ekként meg- 

állapitott rend, agnak a magyar törvények- 

ben és magyar országos levéltárban semmi 

nyoma. E figyelmeztetésem folytán önök 
kérdést intéztek Thallóczy udvari tanácsos- 

hoz, a birodalmi levéltár jeles hivatalnoká- 

hoz, hogy közölje őnökkel a császári ház 

azon határozatát, mely a trónöröklési ren- 

det szabályozta. Thallóczy azt felelte, hogy 

nem szolgálhat vele, mert a ,„pragmatica 

sanctiót: még ő sem látta. Magyarország pe- 

dig ezt a nem látott, nem ismert trónörök- 

lési szabályzatot mégis elfogadta. Elégnek 

tartottam ennyit megemliteni annak kitün- 

tetésére, hogy a trónöröklés rendezésének 

kérdése Magyarországon nem olyan kérdés, 

mely a polgári házasság inditványából pat- 

tant elő és melynek elintézése csakis a házas- 

ságjog körül forog. 
Meg is kell vallanom, meglepetve érez- 

tem magamat, annak láttára hogy e nagy 

fontosságu államjogi kérdés a hbázasságjo i 
javaslatba kevertetett. Ezt én annyira külö. 

nösnek találom, miként nem menekedbetem 

l azon feltevéstől, hogy ez csak azért ( 
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miszerint a polgári házasság és a házassági 
jog iránt a kormány által benyujtott reform- 
javaslat elen az önök pártjában aggodalmak 

támasztassanak és a párt annak elvetésére 
hangoltassék. 

Ön február 8-iki levelében arról az 
aggodalomról teszen emlitést, hogy ha két 
különböző házassági jog lesz érvényben Ma- 
gyarországon és Ausztriában, oly helyzet áll 
elő, hogy Ausztriának más lesz a törvényes 
trónörököse, mint Magyarországnak. Emlé- 
kezetébe kivánom önnek hozni, a nőági trón- 
öröklésről hozott 1724 iki törvényt, melynek 
4. §-ában szóról szóra ez áll: „Azon nő, 
vagy annak férfi örököse, ki a felséges 
ausztriai ház (nem magyar) országainak és 
tartománysinak a felséges ausztriai házban 
bevett elsőszülöttség módja szerint örököse 
ugyanazon tróarend szerint Magyarország és 
a hozzá tartozó országok és tartományok 
csalhatatlan királyául tartassék és koronáz- 
tassék. 

Nekem hát, ugy látszik, hogyha Ma- 
gyarországnak másféle házasságjogi törvénye 
lesz, mint Ausztriának, ennek ugyan meg- 
lesz azon következése, hogy az ausztriai örö- 
kös tartományok trónörököseinek törvényes 
kötelessége lesz a magyar törvényhez alkal- 

mazkodni, de azon eset bajosan állhat elő, 
hogy Ausztriának más trónörököse legyen, 
mint Magyarországnak. 

Hanem akár miként legyen is ez, én a 
mondó vagyok az Önök pártja hütelen len- 
ne önmagához, ha akár a trónöröklési, akár 
a horvát kérdés miatt, vagy azon másnemü 
dispozicziók miatt, melyek a házassági javas- 
latba belevegyitettek s melyeket pártjuk egy 
része ellenez, a magyar nemzetet a kötelező 
polgári házasság és házasságjogi egyenlőség 
áldásától megfosztani segitené. 

Elég minden napnak a maga feladata; 
most a bázasságjogi reformjavaslatnak tör- 

vénynyé emelése a feladat, vigyék önök ezt 
keresztül, aztán foglalatoskodjanak a többi 
felmerült kérdésekkel. Én azt a gyermekies 

dacznál rosszabbnak tartanám, ha az önök 
pártja a kormány hibáit azzal boszulná meg, 
hogy a nemzetet a házasságjogi reformjavas- 
latok érvénybe jutásától megfosztja. 

Tartson meg, érdemetlenül bár, jó in- 

dulatában s fogadja testvéries érzetü baráti 
üdvözletemet. 

Kossuth Lajos. 

Egyházpolitikai gyülés Tordán. 
Torda, febr. 22. 

(Saját tudósitónk távirata.) 

Itt Tordán nem kevesebbet terveznek, 

mint azt, hogy a függetlenségi és 48 as párt 
férfiait behajtsák, mint valami jnhokat, a 
kormánypárt aklába. 

Erre a czélra eszközül használják fel a 
kormány egyházpolitikai törvényjavaslatának 

szélmalmát s a Turin felől fajdogáló kedvező 

szelet arra aknázzák ki, hogy erre hivat- 
kozva, megnyerjék a független érzelmü tor- 

dai polgárokat arra nézve, hogy az ő roz- 

zant szélmalmukban őröljenek ezentul. 

Már ki is van tüzve az akczió napja a 

fuzióra. 

E hó 26-án lesz a nagygyülés, melyet 

dul udvözitő kormánypárt kebelébe kell, hogy 

E. K. E. osztály választmányi 

szálljon minden független érzelmü hitetlen 
tordai polgár. 

A kebeles polgárok között e miatt nagy 
megütközés nyilvánull. 

A józanabb része átlát a szitán. Látja 
hogy itt baj van. 

A kormánypárt egy rókáról két bőrt 
akar nyuzni. 

Először a függetlenségiek hitét, meg- 
győződését akarja olcsó szerrel elvenni, má- 
sodszor pedig ősi vallási szertartásából akar- 
ja kiforgatni nem szért, mintha ezt momen- 
tán állami érdekek kivánnák, hba nem azért, 
mert ezt a kormánypárt magánérdekeinél a 
pillanatnyi kényszerhelyzet sürgeti. 

A kormánypárt tordai férfiai teljesen 
biznak a sikerben. 

A kulisszák mögött a szerepek ki van- 
nak osztva, elégedetten dörzsölik a kerifau- 
sok a kezekeiket, mert megvannak győződve, 
hogy a komédia teljesen sikerülni fog, a sza- 
badelvüség czégére alatt. A független érzelmü 
polgárokat becsapják a saját javukra. Majd 
meglátjuk. 

Mindent -Tudó. 

Kolozsvár, febr. 24. 

Az E. K. E. kolozsmegyei osztálya teg- 
nap délután 5 órakor a Kereskedelmi és Ipar- 
kamara helyiségében fontos választmányi gyü- 
lést tartott. Elnökölt előbb Mannsberg Sán- 
dor báró alelnök, azután Szádeczky Lajos dr. 
elnök. 

A gyülést Mannsberg Sándor báró nyi- 
totta meg, előadván mult választmányi gyü- 
lés határozatainak végrehajtásáról a jelentést. 

Azután hitelesitették a jegyzőkönyvet, 
mire Szádeczky Lajos dr. foglalván el az el- 
nöki széket, éljenzések közt irta elő jelenté- 
sét a minisztereknél tett tisztelgésekről. E 
szerint Bethlen András grót m. kir. 
földmüvelésügyi miniszter örömmel fogad- 
ta el a Kárpát-estély fővédnökségét 
s megigérte, hogy személyesen is részt 
vesz az estélyen. Ugyszintén Hegedüs Sándor 
orsz. képviselő is. A küldöttség azután Hie- 
ronymi Károly belügyminiszterhez ment. - 
Megköszönve az osztály iránt tanusitott fi- 
gyelmet. Választmány Gyalui Farkas dr. in- 
ditványára köszönetet szavazott a küldött- 
ségnek. 

A Kolozsvár városi és kolozsmegyei 
utikalauzok ügyében az eddig tett lépések 
jóváhagyattak. 

Tárgyaltatott ezután a f.hó 25-én tar- 
tandó közgyülés tárgysorozata, melynek kap- 
csán megállapittatott a költségvetés és felül- 

. 
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Oláh dolgok. 
Kojozsvár, febr. 24. 

Az oláhok minden oldalról rugdalóz- 
nak, agitálnak és mindent elkövetnek, hogy 
beteges és ostoba ábrándjaiknak, ha ütközik 
az állam törvényeibe ha nem, kifejezést ad- 
janak. 

Bizonysága ennek az a magyart meg- 
gyalázó képekkel ellátott czigaretta papirfü- 
zet is, a melyet széltében árulnak, terjeszte- 
nek maguk között, s a melyen leölik a ma- 
gyart, mint a disznót. 

Az oláhok mozgalma természetesen a 
kormány figyelmét sem kerüli el. Csak nem 
régiben is leküldött Torda Aranyosmegyébe 
egy miniszteri biztost. 

Ez szét nézett s a mi leginkább sze- 
mébe ötlött, az az alispánnak a magyar nad- 
rága volt. 

Meg is kérdezte szigora hangon a mi- 
niszteri küldöttt az alispántól: vajon nem az 
ingerli-e kitörésekre az oláhokat, hogy a 
vármegye intézője mindig magyar nadrágot 
visel. 

k 

Megérjük, hogy az oláhok kedvéért el- 
tiltják a magyar ruha viselést, pedig ők nem 
elégszenek meg egy kopottas magyar nad- 
rággal, nekik egész Erdély kell, le egész a 
Tiszáig, sőt még azon is tul, a mint azt már 
térképükön szépen kipécsézték. 

Ezen a térképen tudvalevőleg minden oláh 
itt Erdélyben. Oláh nép lakja a városokat, 
falukat, Kolozsvárt is, a székely földet is. 
Hogy ne csudálkoznék azután a külföldi, hba 
látja azt a sok kék szint, mely kizárólag 
dominálja a fehér papirra tett térképet az 
erdélyi részekben. 

Ez a térkép Dákóromániának jövendő 
képét festi mindenki előtt. 

Tudjuk, hogy a kolozsvári oláh egye- 
temi ballgatók óváczióval fogadták Lukácsi- 
ut a nagy izgatót. Tudjuk, hogy politikai 
tüntetéseket rendeztek itt léte alkalmával. 
Tudjuk, hogy ex törvénybe ütköző cselek- 
mény. 

De azt nem tudjuk, vajon dr. Brandt 
József egyetemi rektor tett-e lépéseket a 
szigoru vizsgálat meginditására, a tettesek ki- 
puhatolására és megbüntetásére. 

Pedig ez kötelessége Cvolna és tartoz- 
nék azzal állásának, az államnak, melynek 
ezt köszöni és tartoznék ez irányban a kö- 
zönségnek, a kedélyek megnyugtatása szem- 
pontjából. : 

vizsgáltattak a számadások. 
Olvastatik Hirschfeld Sándor rendes tag 

beadványa, hogy az osztály vegye kezébe a 
Szent-János kutjához vezető ut kijavitását és 
magának a szép kiránduló helynek rendbe- 
hozását, jeleevén, hogy e ezélra már gyüj- 
tött is össze egy kisebb összeget. 

Választmány az inditványt szó nélkül 
teszi magáévá és megbizza Hangay Oktáv 
alelnököt, hogy az inditványozóval egyet- 
értve a kivitele az osztály novében eszkö- 
zölje. 

Kimondja egyuttal a választmány, hogy 
az első tavaszi kirándulását virágvasárnapján 
ide rendezi. 

Az ülés tárgyalta végül a Kárpát-estély 
dolgait, örvendetesen vétetvén tudomásul, - 
hogy az estély iránt nagy érdeklődés mu- 
tatkozik. 

nagy plakátok hirdetnek s melyen az egye- 
......... 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
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Érvénytelen. 
C. SWERDNÁTÓL. 

Az „Ellenzék" számára forditotta : 

AMICA. 

XIX. 
(Folytatás.) (45) 

Nehányszor ad ebédet a férfiaknak, - 
nyáron pedig két vagy három pompás mu- 
latságot rendez a szabadban. Olyankor ren- 

desen Bolda néni viszi nála a háziasszony 
szerepét. 

Trixi elhallgatott egy pár pillanatra s 
pajkos nevetésben tört ki. 

- Esszi - folytatá - ha sir Bazil 
nem volna oly teljesen reménytelen és meg- 
közelithetetlen, én azt hiszem - igazán azt 
hiszem - hogy a néui kivetné a hálóját reá. 

Milyen diadal volna Oakshott Royali 
Oakshott Ladynak lenni! Ámbar azok nem 
éppen olyan régisek mint ti Latimerok, - 
édesem, Sir Bazil csak a harmadik Báró - 
azonban a eczim még is ezim - ha bár csi- 
perke gomba keletü. Én azt kivánom, hogy 
bár sikerülne a néninek. 

- Bajosan hiszem, ha Sir Bazíl olyan 
kellemetlen - jegyzé meg Eszter. 

nem kellemetlen - kiáltá Trixi 
élénken - csak feszes! de az az ő modora. 
En azt hiszem, hogy ő jó ember; ő nagyon 
rótékony és szeret a szegényeken segiteni, 
ezt tulom; és azt is tudom, hogy olyan be- 
csület a milyen becsületesnek lenni lehet. 

olyanféle ember, a ki ha egyszer azt mond- 

ze 

ta, hogy valamit megtesz, azt mindennek da- 

czára meg fogja tenni, főképpen 
lami véletlenül kellemetlen. 

Beszélgetés közben a lassan emelkedő 
talajon felmentek és most megállottak, mert 
elég magassan voltak, hogy Bramblecomb 
falvát lássák, ez egy igen kedves falusi kép 
volt, mely balra elnyulva a novemberi hal- 
vány szürkés kék ég ellenében tisztán vette 
ki magát; - jobb kéz felől egy lankás he- 
lyen fáktól körül véve egy terjedelmes épü- 
let volt, sokkal szebb mint Lansladron, de 
nem olyan festői és ez a hely volt Sir Ba- 
zilnak az otthona. A szürke felhőkön egy 
napsugár tört keresztül és Eszter a szemei 
felibe tette a kezét amint Oakshott Royalt 
nézte. 

- Szép régi hely - mondá elgondol- 
kozva; de én jobb szeretem Landsladront. 
Trixi, szokott Sir Bazil látogatásokat tenni? 
jön ide? 

- Természetesen - mindig jön mikor 
itt vagyunk. De éppen most Vorkshirbe 
ment; egy könyvtárt adnak el, vagy valami 
ilyesmi történik és miután ő bolondul a köny- 
vekért, ismét szaporitani akarja a kineseit. 
Máskülönben biztositalak, hogy rég meglá- 
togatott volna bennünket. Bizonyosan át 
jön mihelyt meghallja, hogy az ezredes itt- 
hon van. 

Tudom, hogy egy vagy két nap mulva 
várják haza; a te gazdasszonyodtól, Lillic- 
rapnitól hallottam, az az asszony a helyi tu- 
dósitásoknak egy tökéletes Eneyklopédiája, 
ő mondta ma reggel Maráhnak, tehát foga- 
dom, hogy nem sokára meglátod őtet, ha ki- 
váncsi vagy reá. Eszter, te fázol - vissza 
térjünk ? 

- Trixi - kérdé Eszter hirtelen, a 
mint megfordultak és a sima lejtőn csende- 
sen lefelé haladtak - ki az a Marah ? 

- ÉEdesem, Marah a Bolda néni saját 
kedves szobaleánya. Ezt már tudod ? 

- válaszolá Eszter. 
kem mindent amit tudsz róla? - Kiváncsi 
vagyok reá. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvárt, februárlj24. 

- A kolozsvári márez. I5. bi- 
zottságban szorgalmasan folynak az előkészü- 
letek arra, hogy az ünnepély minél sikere- 
sebbé tétessék. Az ünnepély iránt figyelem 
és érdeklődés irányul minden oldalról. Az idei 
ünnepélyen a legkiválóbb erők fognak köz- 
remüködni. 

- Márcz. 15. eszméket meg- 
örökitéő szobor. A kolozsvári márczius 15. 
bizottság, mint az ismeretes, legelőször ala- 
ult az egész országban. Huszenegy éves multra 
tekinthet vissza. Müködésénsek nyomán ala- 
kult 

z.... e ga xét * 

az eországban - mindenfelé márczius 

- Igen, igen, tudom ! 
És olyan érdeklődéssel a mi Harwood 

Eszterben mindennapi dolog volt, de a La- 
timer ezredes leányában már is idegen kez- 
dett lenni, nézett le a cousinja vidám kis 
arezába. 

- Igen, igen tudom! - ismétlé - 
de én ugy értem, hogy ki az? Honnét jött ? 
Marah oly különős kinézésű - oly szép - 
és én nem tudom neked megmondani, hogy 
mennyire csodálkoztam rajta. 

- Csiigány leány? 
- Igen - azaz, az atyja ezigány volt. 

De miből gyanitottad azt ? 

- Azt gondoltam, hogy annak látszik 
Édesem, mondj el ne- 

- Nem sok mondani való van - vá- 
laszolá Trixi, ámbár azt hiszem, hogy a ma- 
ga nemében ez egy kis regény. Az atyja 
czigány volt és egy borzasztó hitvány em- 

ber, mindig lopott és részegeskedett, mindent 
csinált, csak azt nem, hogy a saját fentar- 
tásáért dolgozzék 
magát. Néha a nemzetségével volt - és bó- 
dorgott velük, ki tudja hol, néha Bramble- 
comba tekergett - és senki sem tudta, hogy 
miből élt. - 
megtámadásáért sokszor volt bezárva. 
hallottam, hogy fiatal korában szép férfi volt 
- olyan szép, mint Marah - sazt hiszem, 
ez volt az oka, hogy Oakshott Royalból egy 
szobaleány megszökött vele és a felesége 
lett. - De azt gondolom, hogy hamar meg- 
bánta, mert a férje durván bánt vele, az 
asszony meghalt, midőn Marah tizenhat éves 
volt - az az négy évvel ezelőtt. Némelyek 
azt mondták, hogy a férje verés közben olyan 
ütést mért reá, a mi megölte és én elhiszem, 
hogy ugy volt. De a leányával nem bánt 
ugy - mert nem merte azt tenni, 

és tisztességesen viselje 

A vadorzásért és az erdőszök 

Azt 

a 

i. 
A. ün ep rendező bizottzág. E bizottság 
müködésének elején elhatározta, hogy szobrot 
émeltet a márcz. 15. eszmék megörökitése. 
E szoborra eddig már negyed fél ezer frt 
gyült be. A bizottság felkéri a vidéki rende- 
zőségeket, hogy az ünnepélyek tiszta jöve- 
delmét a szobor alapra beküldeni szivesked- 
jenek. : 

- Emlék beszédek. A kolozsvári 
márcz 15. állandó bizotságnak két kötetben 
ki volt adva az esetről esetre tartott emlék- 
beszédek torozata. E kiudványból az egyikkö- 
tet teljesen elfogyott, a második kötetből azon- 
ban néhány áll, még a bizottság rendelkezé- 
sére. Felhivjuk a vidéki ünnep rendezőségek 
figyelmét arra, hogy a kötet a márcz. 15. 
állandó bizottságtól megszerezhető. 

- Virág.bazár. A jövő hó elején 
lesz a kolozsvári jótékony nőegylet virágba- 
zárja, mely jótékonyezélu sorsolással is egy- 
be lesz kötve, A nyereménytárgyak mind ér- 
tékes disz-tárgyak, a mily a sorsjegy vétel- 
kedvét fokozzák. A mulatság műsora már 
nagyrészt össze van állitva. Az idei virágba- 
zár a márcziusi hónap legezebb, legérdeke- 
sebb mulatsága lesz. 

- Kérelem. A jótékony nőegylet 
virágbazárának rendező bizottsága felkéri a 
sorsjegyeket kiosztó hölgyeket, hogy a meg- 
maradt jegyeket és a befolyt pénzt e hó 
26-ikán, hétfőn délig Csiky Teréz őnagysá- 
ga belközép-utczai lakására küldeni szives- 
kedjenek. 

- MHölgyek gyülése. A kolozsvári 
jótékony nőegyiet választmánya hétfőn d. u. 
4 órakor a br. Bánffy Albertné elnöklete 
alatt ülést tart. Ez alkalommal fogják meg- 
tenni az utolsó intézkedéseket a virágbazár 
rendezése körül. Az elnöknő kéri a tagokat, 
hogy minél számosabban sziveskedjenek meg- 
jelenni. 

- Kiállitás a főtéren. A kolozs- 
vári főtér egyik kirakatában valóságos kiál- 
litás van, melynek folyton számos nézője 
akad. Az izléses tárgyak a nőegylet márcziusi 
virágbazárja alkalmával a vigadóban lesznek 
kiállitva, s mindenik egy-egy nyeremény lesz 
a bazár husz krajczáros sorsjátékán. 

- Kerékpárosok estélye. A ko- 
lozsvári kerékpáros-egylet vasárnapi estélye 
nagyon érdekes lesz. A müsor mint azt már 
ismertettük, nagyon ügyesen és mnlattató 
részletekből van összeállitva. Az estélynek 
egyik érdekessége lesz az is, hogy a kerék- 
párosok bemutatják a báli sport-dreszt. A 
mulatságra felhivjuk az érdeklődő uri közön- 
ség figyelmét. 

- E. MKovács Gyula, szinházunk 
kiváló müvésze, jövő hó elején veszi jutalom- 
játékát, mely alkalommal ,Don Carlos" 
Sehiller remek tragédiája kerül szinre. Ko- 
vács Gyula kitünő forditásában. E Kovács 
Gyula érdemeit nincs miért felsorolnunk, 
nemcsak Kolozsvár közönsége, de az egész 
ország ismeri és méltányolja e kiváló tragi- 
kust s azért e jutalomjátékot a közön- 
ség figyelmébe ajánlanunk feleslegesnek is 
tartjuk. Mint halljuk ez alkalom- 
mal a művészt a közönség zenéről egy ér- 
tékes ajápdékkal szándékoznak meglepni, mely 
ajándék máéltókép tolmácsolja a megérdemelt 
szeretetet. E. Kovács Gyulának már hét 
éve nem volt jutalom játéka s e hosszu idő 
óta csak most van alkalma a közönségnek ez 
uton is kifejezést adhatni tiszteletének és 
szeretetének. Hisszük, hogy a legszebb ered- 
mény fogja jutalmazni a gyüjtést rendező 
bizottság fáradalmait. - 

Azt hallottam, hogy egyszer - de 
egyszer megverte ée akkor - Trixi önkény- 
telenül suttogó hangon folytatá - és akkor 
a leány elszabadult tőle, egy kést ragadt a 
kezébe és ugy ugrott reá mint egy furia és 
azt kiáltotta, hogy megőli ha még egyszer 
rá meri emelni a kezét. - Hszter, én nem 
tudom, hogy ez igaz e - de lehet, hogy az; 
ha Játtad volna, hogy azokba az égő fekete 
szemekbe néha milyen tekintet jőn, akkor 
elhinnéd azt róla. 

Eszter a fejét rázta és arra a tekin- 
tetre gondolt, melyet a Marah szemeiben lá- 
tott és a mi a mit sem tudó Trixire volt 
irányozva. 

- Azt hiszem, hogy ettől megijjedt a 
nyomorult - folytatá Chenoveth kisasszony. 
Annyi bizonyos, hogy a következő nap el- 
tünt Bramblecombból és a leánya egyedül 
maradt anélkül, hogy ottan egyetien egy ba- 
rátja vagy jóakarója lett volna. - Egy hét 
mulva Oldrieve ur az Oakshotti parkban ta- 
lálta eszméletlenül, az éhségtől és hidegtől 
szinte meghalva. 

- Borzasztó! - mondá 
rázkodva. És mit tettek vele ? 

- A házba vitték és mindent megtet- 
tek, hogy életre hozzák. - Sir Bazil az 
ilyen esetekben nagyon jószivü. Midőn a 
leány meggyógyult, Sir Bazil azt mondta, 
hogy maradjon a házánál és hogy az ő 
gazdasszonya tanitsa meg dolgozni, de a 
többi cselédek nem szerették Maráht. Volt 
különösen egy közöttük, a ki bosszantotta 
és Marah azt mondta, hogy nem fog ott 
maradni. 

Bolda néni mindent tudott róla s mi- 
után a leányt megszerette, ide hozta; és az- 
óta mindig itt vap, és a legjobb cseléd a 
háznál, és sazt reménylem, hogy szegény elég 
jól érzi magát! Nem azért mintha a többiek 
szeretnék - mert sokkal szebb, miathogy 
azt tegyék. 

Eszter meg- 

csak 

- Zemész-bál, A kolozsvári zené- 
szek bálja f. hó 28-án szerdán este lesz a 
vigadó termeiben. A bál sikere érdekében a 
rendező bizottság élén Pongrácz Lajossal 
mindent elkövet a bálra ; ablak jegyek és kar- 
zati jegyek előre kaphatók Pongrácz La- 
jos r. biz. elnöknél, belkirály utcza 14. sz. a. 
vagy pedig a bál napján este a pénztárnál. 

- A kárpát-estély termének diszi- 
tése az idén is fenyővel tőrténik. A terem min- 
den szegletébe hatalmas fenyőfákat helyeznek el 
és fenyő girlandok fognak végig huzódni külön- 
böző alaksatokban a termen. A rendezők az E. 
K. E. jelvényével diszitett rendezői szalagot fog- 
nak viselni. 

- Egyszerüség és jókedv a jelzője a márczius 
elsei Kárpát éstélynek A rendezőség a meghivóra is 
rá nyomatta e két szót, hogy mindenki tájékozva le 
gyen mikép az estély nem fényes bál akar lenni, ha 
nem csak egyszerűü, házias jellegü hangverseny és 
tánczestély, hol mindeuki feszfelenül jól mulathat. 

- A kolozsvári egyetemi or- 
vostanhallgaték folyó hó 25-én dél- 
előtt 11 órakor a belgyógyászati tanterem- 
ben ifjusági knzgyülést tartanak. A gyülés 
tárgya: A bálbizottság beszámolása. Az ér- 
deklődőket s érdekelteket meghivja Péterfi 
segélyegyleti elnök. 

-A kolozsvári „polgári-dal- 
egylet 1894 mártius hó 3-án (szombaton) 
az iparosok főtéri palotájának kibővitett he- 
lyiségeiben rendes zártkörü táncczal egybe- 
kötött dalestélyt rendez. Melyre ezuton is 
felhivjuk a n. é. közönség becses figyelmét. 
Részvét jegy személyenként 1 frt. 

- SJogtudományi felolvasás. 
Tegnap tartotta meg dr. Deák Albert ügy- 
véd, nagyszámu előkelő közönség előtt felol- 
vasását a polg. perrendtartás javaslatáról. 
Minthogy az idő rövidsége miatt az előadó 
felolvasását be nem fejezhette, a folytatóla- 
gos gyülés legközelebbi pénteken fog meg- 
tartatni. 

- Furjesz Zsigmond ár. egye- 
temi tanár tiszteletére rendezendő bankett 
márczius hó 1.én lesz megtartva a ,Köz- 
ponti szállodat emeleti éttermében. Kezdete 
este 8 órakor. Bankettjegyek előre jegyezhe- 
tők még február 27 déli 12 óráig a mentő- 
egyletben. Bankettjegyek megválthatók a 
bankett kezdetekor a bemenetnél. Egy jegy 
ára 3 frt. 

- Kötőke. Az ághtv. ev. nőegylet 
által rendezett kötőkék sorában a következő, 
mely e saisonban egyszeremind utolsó is 
lesz, nem a hirdetett helyen, özv. dr. Szom- 
bathelyi Gusztávnénál, hanem Grátz Mórné 
áght. ev. lelkésznő lakásán fog megtartatni. 
Mivel pedig az egy nappal előbb megtartott 
Kárpát-Estály sokakat megakadályozna az 
eljővetelben, a kötőke napja február 28-ra 
(szerdára) tétett át. Erre ezuttal felhivjuk az 
érdeklődő közönség figyalmét. 

- MHangverseny. A kolozsvári ze- 
ne-conservatorium holnap, (vasárnap) d. u. 
4 órakor házi hangversenyt rendez. A hang- 
verseny műsora a következő: 1. Beethoven. 
Szonata. Op. 18. (es-dur), Allegro. Menuetto 
és Sherzo. Zongorán előadja: Antal Róza. 2. 
Schubert. Mignon dala. Farkas Ő. Haide. 
Énekli: Áján Anna. 3. Liszt. Magyar rap- 
szodia. Zongorán előadja: Kepri Erzsi. 4. 
Schubort. Zongora-ötös. Farkas Ödönné (zon- 
gora), ifj. Farkae János (hegedü), Kovács 
Kálmán (viola), Szerencsi Ede (gordonka), dr, 
Gámán József (gordon). 

- Az erdélyrészi kárpát egye- 
sület kolozsmegyei osztálya f. hó 25-én 
(vasárnap) d. e. I1 órakor a városház nagy- 
termében tartja II. közgyülését, melyre a t. 
tag urakat meghivja sz elnökség. Tárgyso- 
rozat: Elnöki megnyitó. Titkári jelentés az 
1893-ik évről. Pénztérnok jelentés az 1898-ik 
évről. A tisztikar és a választmány megürült 
helyeinek betöltése. Inditványok. 

- Szegény leány! - kiáltá E 
ismét megrázkódott. És a neve nagyon ta- 
láló, Marah, ,keserüséget" jelent. Éppen ugy 
illik rá a neve, mint a te neved reád. 

- Az enyém mit jelent? - kérdé 
Trixi gorsan. 

- Reménylem édesem, hogy valami 
szépet. 

- ,Boldogitást? - mondá Eszter. 
- Igazán ? - Hej - hó! - Bár 

Jankó is azt gondolná. Esszi, milyen tudo- 
mányos vagy te a nevek tárgyában! Hát a 
te neved mit jelent királynétő 

- Nem, - „titok? - ez az én nevsm 
jelentése. 

- Nem szeretem az értelmét; Eszter, 
te reszketsz, édesem fázol? 

- Igen, egy kissé; menjünk gyorsab- 
Trixi, a szegény Maráhnak nincsenek ro- 
konai? 

- Van egy bátyja, - aki nehány 
évvel idősebb nálánál - Rosrudge Saulnak 
hivják - ugy-e borzasztó név? Nem éppen 
olyan nagy gazember mint az atyja, án bár 
borzasztó iszákos, durva és vakmerő ember 
aki czigányos vándor életet él. Néha eljön 
Maráht meglátogatni, és rendesen veszekedik 
Maráhval, szidja a szegény leányt, azt akar- 
ja, hogy menjen el Landsladronból és lakjék 
vele és természetes, hogy Marah sokkal oko- 
sabb minthogy azt tegye. Azt hiszem, hogy 
az olyan sátoros életből egyszeri tapasztalás 
bőven elég. 

- Én is azt gondolom. - Ki az a 
Oldrieve ur? 

- Oldrieve ur? - Oh - és Trixi fél- 
oldalt hajtotta a fejét, s a kis ezipője órrával 
egy előtte levő göröngyöt piszkált - emli- 
litettem őtet? - Természetes, hogy emli- 
tettem! Ő Sir Bazilnak a titkára - ennyi 
az egész. 

(Folyt. köv.) 
...................... 



Eolozsvárt, 1894. ELLENZEK (179) Február 21 

VvVikol Simon hires Csuhaj' 

tárdásának a párjaa ,Gavallér" csárdás 
megjelent. - A csárdást ugy a vidéken 

mint a fővárosban a hol a legelső zene- 
hrok játszák, dicsérik és a közönség 

igen kedveli. A „gavallér" csárdás még az 

unak idején oly nagy hatást keltő „Csu- 

hai csárdásnál is különb s igazi magyar 

menedarab. A külsőleg is diszesen kiállitott 
Gavallér" csárdás a könyvkereskedésekben 

és a szerzőnél 2 koronáért kapható, zongo- 

rára átirva. 
-UiI tagok lettek az állatvédő-egye- 

letbe Kolozsvért. Máthó Laura ivén: Bod 

Péter, Pavlik Antonia, Lschete Brunó, Bre- 
gardt Jánosné, dr. Tompa János, Kovács De- 

Balázs Árpád, Kánya Ferencz, Máthé 

argit, Máthé Laura. Puskás Erice ivén: 

Gyula, dr. Brükner Antal. Csipkés 

ivén: Csipkés Albert, Csipkés Mariska, 

cs Ilona, Tompa Camil, Straul János, 

as Sándor, Csiky Emánuel, Csipkés Ilo- 

mindnyájan egy-egy forinttal. A Virányi 

git ivéből véletlenségből kimaradt a 

mulikor dr. Deáky Albert és dr. Czikmán- 

tori Ottó. Dr. Széchy Károlyné Lorentz Jó- 
ivén ujból beiratkoztak: Albert János 

ft, Andrásowszky kisasszonyok, Ejszaky 

Károly vasuti üzletvezető, báró Feilitsch Art- 

hur, Ferenczi Zoltán egyet. könyv. igazgató, 

firsik János ny. erdőigazg., Herczeg Lajos 

főmérnök, Kanyaró Ferencz tavár, Kovács 

János tanár, Nagy Gábor, Nappendruck Kál- 

mán, Péterfi Dénes főt., Schilling Rudolf kir. 
közjegyző, Szilágyi Elenora, Turcsányi Gyu- 

la főt, dr. Weisz József ügyvéd, Stojano- 

vics György főmérnök, dr. Szász Béláné, 

Fazakas József, egy-egy forintjável. Ferencz 
Józsefné egyszer s mindenkorra 3 frtot adott. 

-Paulik András jelentkez- 

k. Egy öreg honvéd, a kit Paulik An- 

drásnak hivnak, évi 36 frt nyigdijat nyert 

a budapesti honvéd-segélyző-egylettől 1894. 

ápril. elsőtől előleges havi részletekben. Az 

sités erről Kolozsvárra lejött, de Pauli- 

nem találják sehol. Ha életben létezik 

g valahol, az esetben jelentkezzék a ko- 

svári honvéd-egylet irodájában a Torna- 

oda emeletén. 

- Kolozsvári szabad elvűü 

párt intéző bizottsága f. hó 23-án tartott 

értekezletén elhatározta, - hogy Budapes- 
ten 1894 évi márczius 4-én tartadó szabad. 

elvű nagy gyülésen magát küldöttség által 

képviseltetni fogja és felhivja Kolozsvár vá- 

lasztó polgárát, hogy a mennyiben ezen küldöt- 

ben részt vennis ahhoz csatlakozni óhaj- 

nak tekintettel arra, hogy a jelentkezők 

mának idejekorán való bejelentése a bu- 

djenek részvételüket e hó 25-én esti 8 
áig dr. Csiki Viktor elnöknél vagy dr. Deák 

Albert jegyzőnél tudatni. 

- Az uj szürke egyenruha tár- 

gyában, melylyel a hadsereg gyalogságá' leg- 

közelebb felszerelik, mint a ,Militár-Zeitung" 

irja, a közös hadügyminiszteriumban Krieg- 

hammer lovassági tábornok, cs. és kir. had- 
yminiszter elnöklete alatt és Albrecht, meg 
Ímos főherczegek jelenlétében értekezlet 

t, a melyben a csuka-szürke szint az uj 

egyenruhákra nézve végleg megállapitották. 

ÁAz ezredek hajtókáinak szinét s az egyen- 

ruha szabását illető határozatok a legköze- 
bi ülésre maradtak. 

- Katonai anathéma alatt le 

szindarabok. Annak idején sokat ir- 

k a lapok arról az iszonykodásról, meliyel 

katonai körök a Próbaházasság czimü nép- 

szinmű iránt viseltettek. Ebbe a szindarabba 

tudniillik a Kossuth-nóta is bele van szőve. 

Most arról értesülünk, hogy a régi türelmet- 
lenség még folyvást nyilvánul katonáéknál 

iránt a darab iránt Szegedról tudósitónk 
ugyanis azt irja, hogy az oda való katonai 

parancsnokságok a tartalékos és nyugdijas 
tisztekuek megtiltotta, hogy egyenruhában 
legyenek jelen a Próhaházasság és a Pá- 

zdi csata előadásán. 

- Az általános vallás templo- 

ma. A chicagói egyházi kongresszus alatt 

ozgalom támadt, a mely általános vallás 

uzimen uj szektát akar alkotni. Az uj szekta 

megalketására vonatkozó felhivást Hirseh 
chicagói rabbi, Jones unitárius lelkész és 

Thomas, a newyersey-i hitszónok irta alá. 

humanitás széles alapjain alkossunk tem- 

plomot az általános vallásnak, a mely ugy 

kutató észnek és a haladásnak, mint a 

segitő szeretetnek legyen szentelve." 

- Verekedés a bukaresti parla- 

mentben. Kinos botrány szinhelye volt e 
hó 17-én a bukaresti parlament, a melyben 

azonban éppen nem ritkák az eféle zajos je- 

lenetek. A képviselőbázban Popovici-Raga- 
une képviselő folytonos közbeszólással za- 

arta az egyik szónokot, Dobrescu argasi 

képviselőt, sőt többször inparlamentáris mó- 
don czifrábbnál-csifrább titulusokkal illette. 

z érdemes honatya azonban ezzel sem érte 

e, hanem nyilt ülésben még tettleg is in- 

ulitáltaaDobrescut. A mint a szónok lelépett 

emelvényről, Popovici rárontott s öklével 
gy arczul ütötte, hogy menten elboritotta 

a vér. A verekedő honalyát társai csakha- 

mar megfékezték, mire elhagyta a házat. Ma- 
u tábornok, a képviselőház elnöke, sajnál- 

ozását fejezte ki, hogy a házban ilyen dol- 

gok történhetnek. Az esetnek a házon kivül 

még folytatása lesz. 

- A gyorskorcsolyázó világ- 

mesterdij. Ezt a szanszkrit nyelvre em- 

lékeztető hosszu titulust, az 1500 méter 

hosszu pályán a „Nemzeti verseny alkalmá- 

val Hagen Harold, az ismert norvég korcso- 

yázó nyerte meg. Kingma Mazten a hol- 

pesti rendező comiténél szükséges szives- 

A felhivás lényegét igy magyarázzák: ,A 

landi champion volt a második, ki e pályát 
2-45 percz alatt futotta be, mig ellenben 
Hagen csak 242 percz alatt. Az 5000 m. 

Kiagma második, 9.39 perez alatt érkez- 
vén be. 

- Eötvös Káróly és Polyonyi 
Géza. Érdekes esküdtszéki tárgyalás lesz 
márczius első napján a budapesti esküdtszé- 
ki sajtóbiróság előtt. Tanos Pál ujnesti biró 
lesz a vádlot, a ki ellen Illek Vincze ujpesti 
plébános emelt rágalmazás és becsületsértés 
czimén vádat két hirlapi közlemény miatt, 
a melyek egyike a ,Budapesti Hirlapban," a 
másik pedig Tanos saját ,„Közügy" ezimü 
lapjában jelent meg. Az inkriminált czikkek 
a törvény egész csomó paragrafusába ütköző 
büntett elkövetésével és különféle erkölcste- 
lenségekkel vádolják. A tárgyaláson, melyen 
védőként Eötvös Káróly fog szerepelni, a pa- 
naszos képviselője pedig Polonyi Géza lesz, 
tanukép több papot, köztük a váczi és vesz- 
prémi megyés püspököket is kihallgatják. 

- A ,Brandenburg" hajó ka- 
tasztrófája. Több izben emlitettük már 
azt az iszonyu katasztrófát, mely a „Bran- 
denburg" nevü német pánczélos hajót érte 
Kielben, a főcső megrepedése következtében. 
Az ujabb jelentések igy irják le a hajót a 
szerencsétlenég után: A parancsnoki kajüt 
és a tiszti-terem annyira gőzzel volt telitve, 
hogy a tisztek csak nagy nehezen menekül- 
hettek az oldal-ablakokon keresztül. Miután 
szombaton a törvényszéki orvostani vizsgá- 
latot megejtették. a közönséget is beeresz- 
tették a halottas-házba, a hol a katasztrófa 
áldozatai voltak kiteritve. Még csak ekkor 
tünt ki egész borzasztóságában, mily ször- 
nyü halállal haltak meg a hajón levők. Az 
áldozatok arcza részben össze volt roncsolva, 
részben összeégve a halottak a szó szoros 
értelmében meg vannak főve, mert immár 
meg van állapitva, hogy a hullák három 
órán keresztül feküdtek a gőzzel telitett 
gépkamrában, mielőtt oda be lehetett volna 
hatolni. A holttestek egészen sárgára vannak 
égve, azájuk tele van habbal, melyet a nagy 
kin sajtolt ki a szerencsétlenekből. A halál 
a legkülönfélébbk helyzetekben érte a me- 
nekülni akarókat. Sokan a karjaikat kitár- 
ták, mintha a szerencsétlenséget el akarták 
volna maguktól háritani, a munkások egy 
része még holtan is görcsösen kezében tart- 
ja szerszámát. A később sebeikbe belehalt 
áldozatok tele vannak égési sebekkel, a leg- 
többnek teste össze van zsugorodva. Az ál- 
dozatok között sok magasrangu hivatalnok 

megtételére. Mint Kielből telegrafálják, teg- 
napelőtt volt a temetés; a lakosság óriási 

ki ,Vilhelmshafen"-ben időzik adjutánsával 
képviseltette magát a gyászszertartáson. 

- A lovagias hóhér Jones mel- 
bournei hóhérnak e hó 15-én ki kellett vol- 
na végeznie egy Knorr Minna nevü asszonyt 
a ki anygyalcsinálással foglalkozott s a kit 
ezért halálra itéltek. A kivégzés azonban nem 
történhetett meg a kitüzött napon, mert hi- 
ányzott egy személy, a ki pedig kivégzések- 
nél nélkülözhetetlen : hiánzyott a hóhér. A 
hóhér tudniillik fölakasztotta magát lakásán 
az ablak keresztfájára. Az egyik ablaktáblá- 
ra pedig volt ragasztva egy czédula a kö- 
vetkező tartalommal : 

Lovagiasságom 

tiltja, hogy nőt kivé- 
gezzek ! 

A hóhér e lovagias ténye következté- 
ben a kivégzés csak pár nappal később tőör- 
ténhetett meg. 

-Drága gordonka. W. E. Hill 
ér Sons londoni hangszergyáros czég nem- 
rég egy gordonkát vett meg 80000 frankért. 
Ez a legnagyobb ár, a mit eddig egy gor- 

donkáért, sőt egyáltalán vonós hangszerért 
adtak. A gordonkát 1714-ben készitette Stra- 
duari, s Battáé, az ismert franczia gordonka- 
müvészé volt, a ki már mintegy tizenöt éve 
nem lép föl nyilvános hangversenyeken. Bat- 
ta 1836-ban vette a gordonkát 7500 frank- 
ért s állitólag Camps-Felice herczeg százezer 
frankot akart neki érte adni: Franchomme is 
jó áron adta el egyik gordonkáját, de csak 
40 ezer frankot kapott érte. 
- Bestiák emberi alakban. Nagy- 

kikindáról irjék: hogy az odavaló városi ren- 
dérség több tagját, a kik valami hallatlan 
gazságban voltak czinkostársak, nem régen 
elcsapták. Hajmeresztő dolog az, a mit ezekre 
a fráterekre rájok bizonyitottak. Egy 16 éves 
szép parasztleányt, a ki éj idején átutaztá- 
ban meg akart pihenni a városban, a czir- 
káló rendőrök utjába vitte a balsorsa. A ren- 
dőrök az őrszobába kisérték a leányt, hol 
azután tizenvégy legény a legaljasabb bünt 
követte el vele. A mint a leány kiszabadult 
rögtön jelentést tett a gazok ellen. A felje- 
lentés első következménye volt a bünösök 
elcsapatása, de ezzel a büntetésnek még nincs 
vége. A folytatás a királyi ügyészség dolga. 
N.-Kikindáról azt a meglepő dolgot irják, 
hogy a nagykikindai rendőrség ellen több- 
ször tettek már ilyen panaszt. 

kir. tábla helybenhagyta a tordai kir. tör- 

Lőrinczy István és Pirk Lajos hivatalnoko- 
kat, több ezer forintnak hütlen kezeléseért, 
vizsgálati fogságba helyezte. A város közön- 
sége nagy részvéttel van Pirk családja iránt, 
kinek öt kisded gyermeke van s vagyona és 
családi összeköttetése semmi. Így most ha- 
vonkint 19 forintból kell táplálkoznia. Nyo- 
morultul maradt gyerekeit és feleségét s őt 
magát is annyival inkább lehet szánni, mert 
Pirk keresve keresett állami hivatalt sulyos 

rült ide gazdatisztből mázsatisztnek alig egy 
félévvel ezelőtt s főnökének meghagyása sze- 
rint jóhiszemüleg járt el a sóleütésnél, mely 

pályán Hagen volt az első, 935 percs és 

van, a kik önkényt ajánlkoztak a próbaut 

részvéte mellett. Mage Henrik herczeg is, a 

- A tordai sóbánya ügye. A 

vényszék azon eljárását, hogy a Krémer Gy.,, 

családi körülményei miatt s az alföldről ke- 

lettés a buzánál neki eddig nyilvánosan meg 
volt engedve. Tehát járatlanságának és jóhi- 
szemüségének lett áldozata. Tordán mozga 
lom indult meg, hogy a gyerekek számára 
némi segélyt gyüjtsenek. 

- A furfangos abbéó. A franczia 
akadémia egyik alapitó tagja, de Bois Ró- 
bert abbé egy séta alkalmával bemutatta az 
unokaöcscsét Richelieu bibornoknak, és... 
nehány perez mulva belelökte az öccsét a 
kert szökőökutjának a medenczéjébe. - Meg- 
belondult? - kérdé a bibornok az abbétól. 
- Semmi esetre! Meg vagyok győződve, 
hogy Eminencziád ezen apropos hiányában 
az öcsémről esakhamar megfeledkezett volna. 
Most azonban Eminencziád gondolni fog ar- 
ra az öcsémre, kit én a sétánk alkalmából 
belelőktem a szökőkut medenczéjébe. - 
Igaza van abbé, - mondá a bibornok. 

- Tamási Tamás és fia kereskedésébe, megér. 

keztek a férfi ruhákhoz való nyári szövetek, a mai la- 

punkban erre vonatkozó „Nyiltér"e felhivjuk olvasóink 

figyelmét. 

- Egy fiata! ember avagy képzett nő ki a 

a magyar levelezésben jártas, egy helybeli keroske 

delmi irodában azonnal alkalmazást nyerhet. Ajánlatok 

nszorgalmas4 czim alatt a kiadóhivatalba küldendők. 

Szinház. 
1894. febr. 283. 

Mindig örvendünk ha az aristokratia 

tagjai az irodalom terén kisérletet tesznek; 

még akkor is, ha talán tudjuk, hogy örökre 
e kisérletnél maradnak. Örvendünk, mert egy 

felől a munka megbecsülését látjuk benne, s 

másfelől mert azok kik egyszer tollat fogtak 
örökre bizonyos érdeklődéssel viseltetnek 

az irodalom iránt, - arra pedigirodalmunk- 

nak még mindig nagy szüksége van, hogy 

az aristokratia ugy erkölcsi, mint anyagitá- 

mogatásában részesitse. Különben az er- 

délyrészi arisztokratia aránylag irodalmunk 

műveléséhez nagy kontigenssel járult. Ugy a 
tudományos mint a szépirodalom terén nagy 

neveket vivtak ki a multban: gr. Teleki Jó- 
zsef, gróf Teleki Domokos, br. Wesselényi 

Miklós, br. Jósika Miklós, br. Kemény Zsig- 

mond - hogy ne is szóljunk régibb idők 

nagy alakjairól mint a rodostói levelek klas- 

sikus irójáról Mikes Kelemenről. 

A meai nap az erdélyi arisztokráczia egy 

szép jövőt igérő derék fiatal tagja irodalmi 

kisérletének ünnepe volt. Ifj. gróf Bánfy 

Miklósnak adták ,A kapitány foga- 

dalma" csimű egy felvonásos vigjátékát. 

A darab szüzséje röviden ez: Bányai 
Pál vértes kapitány (Ráthonyi) egy végren- 

delet felytán, mely nagy vagyont biztosit a 
házasfeleknek - összekél egy nővel, kit az 
esküvőn is csak lefátyolozva lát. A házasfe- 

lek esküvő után azonnal szétválnak és kü- 

lön élnek. A kapitány később beleszeret ne- 

jébe, a nélkül, hogy ismerné, - s midőn 

huszár.hednagyné, barátjával, Pávásdi Balt- 

hezárral megyen, éppen a neje kastélyá- 

ba szállásolják el, a félre értések s ebből jö- 

vő mulatságos jelenetek egész lánczolata kez- 

dődik, melyet még fokoz az, hogy Bányainé 

a nálla idöző barátnéját (Delly Emma) fér- 

jének a maga nevét mondva, mutatja ba. 

Végre a kapitány nagy boldogságára meg- 

tudja hogy az ő neje az, kit ismeretlenül 

imádott. 

A darab oly ügyesen van szőve, - 

hogy a közönséget folytonosan derült han- 

gulatba tartja. 
Irálya is tősgyökeres jó magyar. 

Szóval a darab teljes sikert ért, s irója 
jól teszi ba nem marad csak e kisérlet mel- 

lett: mert e kis darabkából szinműirói véna 

csillámlik ki, s megvagyunk gyöződve, hogy 
tehetsége nagyobb szabásu alkotásoknál sem 

fogja cserben bagyni. 

A közönség - mely elég nagy szám- 

mal jelent meg - nem csak a darab elő- 
adása alatt adott folyton kifejezést tetszésé- 
nek, de a darab bevégzése után 4-szer hivta 

ki a szerzőt, kinek három koszorut is nyuj- 

tottak fel. 

A szereplők is megtettek mindent a 
darab sikere érdekében. 

A másodiknak Suppe kedves zenéjü 

operetitje ,Tiz leány egy férj sem' 

ment, elég jó előadásban. 
Ma este minden jó volt kivéve a szin- 

ház fütését. 
-y. 

KÖZGAZDASÁG6G. 

Makacs lovak hogyan vasal- 
tassanak. 

A lónak mindkét füle (gyakran egy- 
nek is elég) a kantárnak lazán feltett nyak- 
szija alá tétetik. A szabad mozgáshoz szokott 
állatnál ezen egyszerü elbánás meglepő érzé- 
ketlenséget idéz elő és nyugodtan hagyja ma- 
gát megvasaltatni. Ha ezen elbánás fajlovak- 
nál nem teszi meg a kivánt hatást, még egy 
kendőt is kell a fülekre aggatni. 

A sertésorbáncz elterjedésénél azt 
tapasztalták, hogy olyan helyeken, a hol a 

haszon, ha a növendék állatot jól tartjuk, 

lókban van elzárva, sokkal hamarabb terjed 
a betegség, mintha szok deszka szállásokba 
vagy nyilt helyen vannak elhelyezve. Ha va- 
lahol sertésorbáncz jelentkeznék, ne mulassza 
el a birtokos sertéseinek ivóvizét gyakran 
változtatva, közé glaubersót, salétromot és 
szódát keverni. 

HBorjuk takarmányozása. 

Az állattenyésztésből csak akkor van 

mert szük takarmányozás mellett későbbi 
bőséges táplálás daczára sem lesz az állat jó 
takarmányemésztő. 

A borjuknál minden petyhüdt szerve- 
zetet és u. n. szalmahazat előidéző takar- 
mányt mellőzünk. A tenyésztésre nevelt borju 
4-6 hetes korában csak jó réti szénát és 
zuzott zabot kapjon; 3 hónapos korában ke- 
vés, apróra vágott répa, törek és jó széna 
mellett 05-15 kxig. zab is adható a bor- 
juknak, kevés lenmag - pogácsával keverve. 

A takarmányesontliszt, valamint az isza- 
polt kréta adagolása mindenütt jónak bizo- 
nyult. A növendék állatokat sózni szintén 
nagyon czélszerü. 

Lovak mentése tüzveszélytől. 

Tudvalevőleg a lovakat nehezen rábir- 
hatni az istálló elhagyására, ha tüzlángot 
látnak, de tapasztaltatott, miszerint felnyoer- 
gelve, vagy felkantározva, nehézség nélkül 
hagyják magokat kivezettetni. - Ugyanazt 
eredményezik, ha vizes zsákkal vagy takaró- 
val befedik a lovak fejét, hogy az égést ne 
lássák. 

Á. V. E. 

LEGUJABB. 
(Az Ellenzék eredeti táviratai.) 

Országgyülés. 

Budapest, febr. 24. 

A képviselőház mai ülésén a napirend 

előtt Szapáry Gyula gróf volt miniszterel- 

nök válaszolt Szilágyi Dezső miniszternek. 

Szilágyi Dezső azon vádjára, kogy két- 

szer volt belügyminiszter s még sem ismeri 

az 1879-ben hozott állampolgársági törvényt 

azt feleli, hogy első minisztersége 1878-tól 
1875-ig terjedt s ez időben bajosan ismerhe- 

tett olyan törvényt, mely négy évvel később 

lépett életbe: 

(Nagy derültség.) 

Szilágyi Desző válaszában felemliti, hog 

rendes körülmények közt azt hiszi, elég, ha 

valaki egyszer is volt belügyminisztér. 

Károlyi Gábor: Bár 
volna. 

Hortoványi József szólalt fel ezután a 

javaslat ellen. 
Félkettőkor Horváth Gyula kezdett be- 

szélni a javaslat mellett. 

egyszer se lett 

Vaályi Árpád jobban van. 

Budapoest, febr. 24. 

A képviselőház folyósóján ma azt az 

örveudetes hirt beszélték, hogy V.ályi Ár- 
pád Bécsben teljesen meggyógyult. 

Munkácsy képe. 

Budapest, febr. 24. 

Munkácsy Mihály honfoglalást ábrázoló 

képét ma átadta a bizottságnak. 

Munkácsy ezután a ház karzatára jött. 

A király Olaszországban. 

Budapest, febr. 23. 

Király ő Felsége holnap indul olaszor- 

szági utjára. 

Anarkista merénylet Párisban. 

Budapest, febr. 24. 

Páris közelében a hadügy miniszter ál- 

tal léghajó gyakorlatra és kisérletekre be- 

rendezett állomáson szörnyü robbanás 

történt. 

Egy anarkista katona felrobbantot- 

ta a gáztartó készüléket. 

Egy raktár s majdnem az egész ál- 

lomás elpusztult. 

A tettest elfogták. 

Henry anarkista bevallotte, hogy annak 

idején a rue des bousenfants-i rendőrbiztos- 

ság épületén elkövetett dinamit merénylet- 

nek szintén tettese. 

Párisban megkezdték szigoru ovintéz- 

kedéssekkel Lantier anarkista pörét, ki m. é. 

nov. 14-én Gyorgyevits szerb követet Duval 

fogadóban mellen szurta. 

A királyi pár jubileuma 

Budapest, febr. 24. 
Folyó év ápril. 24-én lesz 40-ik év- 

fordulója a király és királyné egybekelé- 

sének. 

hz alkalomból politikai amnestiák 

sertés vakolt vagy vert falból készült istál- Mária Imaculata állapo úta. 

Budapest, febr. 24. 
Mária Imaculata főherczegnőt az utolsó 

kenet felvétel után operálták. 
Felvágták a genyedés fészkét. 

Állapota kielégitő. 

Nemzeti szinház. 
Kolozsvárt, vasárnap, február 25-én, 1894. 

Délután : 
A BÚBOS PACSIRTA. 

Este : 
Először: 

CSILLAGHULLAS. 

Felelős szerkesztő: 

BRARTHA MILÓS. 
Segédszerkesztő és kiadólaptulajdonos 

WAGYAR ÁLY. 

Nyilttér-' 
Van szerencsénk m. t. vevő közönsé- 

günkkel tudatni, miszerint a 

tavaszi és nyári idényre 
alkalmas uri ruhaszöveteimk már meg- 
érkeztek. 

Hazai, brünni és valódi angol gyapju- 
szövetekből minden igényt kielégitő nagy 
választéket tartunk és a legjobb szabá- 
szok állanak rendelkezésünkre. 

Kivánatra mintákat bérmentve küldünk. 

Kiváló tisztelettel : 

Tamási Tamás és fia. 

Az ,Ellenzék 42-ik számában egy 
olyan tartalmu hir jelent meg, hogy egyik 
óvári kávéházban kártyaspillerek játszanak és 
a tulajdonos egyetértésével kifosztogatják a 
vendégeket. 

Miután nem éreztem sem üsletemet, 
sem magamat találva s miután üzletemben, 
mint minden más kávéházban csakis a szo- 
kásos és megengedett szolid kártyázást enge- 
dem meg: nem is tartottam szükségesnek 
olyan vád ellen védekezni, a melyik engem 
teljesen nem érint s igy nem is érdekel. 

Barátaim, ismerőseim és tisztelt vendé- 
geim iránti tekintetből mégis szükségesnek 
tartom röviden, határozottan és a teljes igaz- 
ságnak megfelelően kijelenteni, hogy az 
„Elrenzék" emlitett hire reám nem 
vonatkozhbatik, - üzletemben a társas szó- 
rakoztató és megengedett kártya játéko- 

den hazárd játéknak - személyes felügye- 
letemnél fogva - a lehetősége is ki van 
zárva. 

Midőn e kijelentést, minden félrema- 
gyarázás kikerülése végett - kötelességem- 
nek ismertem megtenni, tisztele vendégeim- 
nek és ismerőseimnek szives bizalmába aján- 
lom magamat. 

Kolozsvár 1894. febr. 24. 

Grün Adolf. 

Kolozsvárt IRónay-Testvérek (ez- 
előtt Senn Ede) gépgyára és vasöntődéjében 
nehány ügyes géplakatos; ki esztergá- 
lyozni is jól tud, azonnal; öntészek pe- 
dig márczius hó 1-től foglalkozást 
nyerhetnek. 

2-2 

A NEW-YORK 
ÉLETBETOSITÓ TÁRSASÁG 

uj egyetemes kötvénye képezi a legnagyobb 
haladást a biztositási téren. 

Az uj kötvény nem tartalmaz semmi- 
féle megszoritási a biztositott foglalkozását 
vagy utazását Illetőleg. 

Egy évi fennállás után a köt- 
vény biztosit 

ellen is. 

Egy évi fennállás után a kötvény meg- 
támadhatlanná válik. 

A megtámadhatlansági záradék igy szól: 

ha a kötvény egy évig érvény- 
ben volt, a társaság a biztositott 
összeg kifizetését semumiféle okból 
meg nem tagadhatja. 

A kötvény ilyképen megszoritás nélküli 
utalvány a biztositott összegre. 

A New-VYork feltételei a legliberálisab- 
bak, mint azokat a világ egyetlen egy biztostó 
társasága sem nyujtja. 

A New-York a világ összes kölcsönös- 
ségen alapuló biztositó társaságai közt a 
legnagyobb felesleggel rendelkezik, mely 

s? millió framiara 
emelkedik, biztositéki alapja 713 millió. 

A New-Vork Európában 28 éves tavá- 
kenysége alatt több mint 32 milliót kifizetett 
halálesetekért, a nélkül, bogy egyetlen em. 
esetben a legcsekélyebb nehézséget emelte 
volna a kifizetésnél. 10. 

Szert, várhatók. séget mem vállal a 

kon kivül, mást meg nem engedtem és min- 

öngyilkosság és párbaj 

*) E rovat alatti közleményekért semmi felelő,- 
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Felhivás bérleti pályázatra. 
Kelozsvárott, Nagy-utcza 53 szám alatt fekvő, a m. kir. 

államvasutak tulajdonát képező telek egy vagy több (3-5) 

évre bérbe adatik félévi felmondással, oly formán, hogy a 
felmmondás ugy bérlő, mint bérbeadó részéről évenként mindig 

csakis junius hó 30-án déli 12 óráig eszközölhető. 
Bérelni kivánók felhivatnak, hogy irásbali, kellően bélyeg- 

zett ajánlataikat folyó évi márczius hé 3-án déli 12 
öráig a m. kir. államvasutak kolozsvári üzletvezetőségénél 

(Emke paleta II. emelet, házgondnokság) adják be. Később ér- 

kező ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni. 

Kolozsvártt, 1894. évi február hó 23-án. 

(Utánnyomás nem dijaztatik.) 211. (1-8] Az üzle t vezetősé g. 

ELADÓ LÖHERE, 
szárasztani való cserfakaró, 

továbbá 

FENYOFA CSAPKARÓ. 
Megrendelhető és ezerivel kapható : e 

Regius árolm : 
fakereskedőnél, 

MarosVásérhelytt. 

oLOzsvAn 

LESZÁMITOLÓ BANK 
l RÉSZVÉNYTÁRSASÁG. 

Befizetett részványtőke : Folyó évi tartalék alap: 

11 200,000 KORONA- 60,ÜG KORONA.1 
Elfogad, ttek rövid és hosszabb időre a leg- 

kamat adót az intézet fizeti. 

Leszámitol 8-4 hónapos váltókat, a legkedvezőbb 
feltételekkel. , 

Lombard kölcsömöket ad különböző értékpapirokra, 
valamint azok eladását és vételét közvetiti. 

A fennti üzletágakra nézve bővebb felvilágositással szolgál: 

az IAaATOSA 
86. (0- -30 Koloszvártt, lókal-uteza tbelszén u) 3. sz. a. emelet. 

Hivatalos órák: naponként délelőtt 9 órától fél 1 óráig, 

hogy tavaszi bevásárlásaimból hasaérkezve, belmagyar- 

utcza I. sz.,. a "Közpenii szálloda alatt levő 

NÖI-RUHA RAKTÁROMAT 
A LEszaBB—- 

a legdusabb választékban berendeztem, 

x s e tekintetben nemcsak a legnagyobb versenynek, hanem é 

a legkényesebb izlésnek is ismert szolid áraim mellett 

képes vagyok megfelelni, miről a nagyérdemű vevőközön- 

ség nagybecsi meggyőződését kéri 

kiváló tisztelettel: 

Wettonstoin Mari 147 (6-5) 

EXCELSIOR KÁVÉ 
a legjobb pörkölt szemes kávé, erő, zamat és szaporaság tekinte- 

tében az elkényeztetett igényeket is kielégiti. 

AZ EXCELSIOR KÁVE 
saját mód szerint pörkölve, a legkiválóbb fajták keveréke és sokkal 

jobb, mint a többi forgalomban előforduló minőségek, melyekhez 

256/, megtakaritást nyujt és hónapokon át megtartja erejét és 

zamatját. Minden takarékos házi asszony tegyen az Excelsior ká- 

véval egy próbát és győződjön meg saját tapasztalataiból annak 
kitünő tulajdonságairól. 

Főrvaktár: JENEY LAJOS főszer- és csemege- 

kereskedésében, fétér, br. Bánífy-palota 

és pedig: 1, 1/, és 1/, kilós törvényesen védett és védjegygyel 

ellátott csomagokban. A finomabb 00-ás számu minőségüek ára 

2 fct A0 kr., középfinom 0-ás srámu 2 frt 20 kr. kilonként. 

Első magyar gőzkávé pörkölde 
Budapesten. 

17. 16-x) 

Elfogad pénzbetéteket 
: legelőnyösebb feltételek mellett 

AZ ERDÉLYRÉSZI 

MAGYAR JELZÁLOGHITELBANK 
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

Kolezsvárt, Jókai-utcza (Belszén-utcza) s. sz. 

Befizetett alaptőke 800,000 korona. 

Az Erdélyrészi Magyar Jelzáloghitelbank 

Legbiztosabb tőkebefektetés! 
Részvénytársaság 

5e,-os és 4 1]2 9]ó-os záloglevelei, valamint 

4 lja "„-os községi kötelezői napi árfolyamon 

az intézet pénztáránál Jókai-utcza (Belszén-utcza) 3 sz. 
alatt, földsziat és FOLLY VICTOR-nál (főtér) kaphatók. 

Ezen tőzsdeileg jegyzett záloglevelek az állami igazgatás § 
minden ágazatában, valamint katonai házasságoknál óvadékképe- 

seknek nyilvánittattak és bekeblezett jelzálogkövetelésekkel kétsze- 

res értéken felül fedezve vannak. - A záloglevelek biztositására é 
A szolgál ezen felül az e czélra külön kezelt 400,000 korona bizto- 
sitéki alap, az intézeti alaptőke és egyéb tartaléktőkék. 

Keolozsvárt, 1898. deezember hó. 

SZAÁARAZ BÜKK TUZIFA, 
Legjobb minőségü vastag és nagyhasábu 

66 ífrt 60 kr. 

í 11 et s0 kr. 
100 m. mázsa 1 waggon. . 
1 öl 335 négyszög köbürméter, i hatodrész 

vaggon, 1650 kiló sulynak felel meg 

Száraz szép hasábu tölgy tüzifa, 
..... Hífrt 50 kr. 

1 frt - kr. 

Az árak házhoz szállitva értetődnek. 

A fa áttekiathető külmagyar-utcza 17. számu ház 
udvarán, a hol lakom és a mintaölök is láthatók. 

Megrendeléseket pontosan teljesitek, a szállitás figyelmes, 
szoros kiséret mellett történik. 

A nagyérd. t. közönség szives megrendelését kérem. 

em" Állandó rendelőimnek már a második rende- 
lésnél árengedményeket tehetek. 

Kiváló tisztelettel : 

175. (56) MUNZzZAÁT EMÁNUEL, 
kereskedő. 

1 öl 335 négyszög köbürméter 
100 kiló bükka, száraz (vágva) . 

n
0
0
0
 

GAZDATISZ 
Az igazgatésén. 

i elönyösebk kamatláb mellett. Kamatozás naptól. A tőke ] 

budapesti táncztanitó, 

a Mazzantini Lajos, m. kir. operaházi balletmester 

halyattese, 
1-a 

- . r 

márczius hó végévei ide érkezik, 
hogy 

nyisson. 

A távozta folyamra el őjeg; zéseket a Közpenti 

.. . 

Okleveles és önállóan müködött 

kerestetik 

erdélyrészi marosmenti 

1600 holdas birtokba. 
Oklevél és bizonyitvány másolatok, valamint az igényelt 

javadalmazási feltételek 

elap kiadó-hivatalába 
áronins hé 

. jegy alstt köldendők be. 

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, 

,
 TAVASZI-ŐSZI UJDONSÁGOK-kal 

BARÓTHI SZÉKELY TURÓNAK 
kizárólagos főraktára 

[4 ; ; 

Mónya Sándor 
fő- és fiók-üzletében 

kaphatóék 

ee - eg 

a legjutányosabb árban. 

a TIGRISSZÁLLODA 
Bérbe adó ZILAHON 

lényegesen átalakitva, 

esetleg eledéó. 
Értekezhetni a tulajdonossal: 

Holozavárt, fapiacx-sar f3. sz. 
214. (1-8 

MÜLLER GYULA 

e
 

A FORRÁS vizek KKIRÁLYA 

BORSZÉKI SÁVANYUVIZ. 
Van szerencsénk a n. é. közönség tudomására juttatni, hegy 

Kolozsvár és vidéke részére a Borszéki vizek' 

ki zárólagos főraktárát 

HIRSCHFELD SÁNDOR 
füszer- és csemege kereskedőnek adtuk át. 

A ,Borszéki viz" valódi tiszta minőségben a fő- és Koasuth- 
forrásokból átlandóan van főraktárunkban liter és fél literes palacz- 
kokban, kitünően dugaszolva, zinn-kupakkal és czimkével ellátva, 

Kolozsvár ! n. é. közönségének kelyerményt nyujtva, az ára- 

A RBorszéki borvizek árai szabadon: 

1 liter Borszéki viz cserével I0 kr., üveggel i6 kr. - 10 üveg 
vételnél egy Erral olesóbban. 

vételnél fél krral olcsóbban. 

Kérjük a n. é. közönség nagybecsi bizalmát és pártfogását 

kiváló tisztelettel 

Lásár és Verzár, 
a Borszéki forrásvirek bérlől 
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Alapittatott 18S55-ben. 

(Keresztény mre utóda) 
kefe- és eeset-gyára, 

Kolozsvártt, ! belszén-utcza 14. sz. alath 

Van szerencsém a 8. é. helybeli és vidéki közönség becses figyel- 
mébe ajánlani 

gyártmányaimat, 
mnelyek minőség, jóság és az árak tekintetében a külföldi gyárt 

mányokat főlalmulják és a melyek több országos és iparkiálli- 

táson érdem érmekkel lettek kitüntetve. 

A Szolnokdoboka megyei A budapes orszá- 
A székesfehérvári 
országos kiállításon 
1879. ezüst éremmel 

lett kitüntetve. 

gazdasági egylet termény 
állat és iparkiállitásán gos kiállitáson 1885. 
1887. bronz éremmel lett 

kitüntetve. 

nagy éremmel 
lett kitöntetve, 

Nay raktárt tartok minden e szakmába vágó 
ezikkekből a legfinomabbtól a legegyszerübbig. * 

Elvállalok mindeánemű gépkefék javitásá 6 

avagy ujjá készitését. 

A legjobb romániai sertéből készitek továbbá: 

parket-fénykeféket, festé- (Seinpenczük), me- o
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ket, fodrász gömbkeféket, fuha-, haj- és 
szoló- és kemndertisziité-, fedélfesté ecseté- 

bársonykeféket, 
mindezeket felelősség mellett, tiszta sertéből. 

15. (1 -) 

Kivánatra árjegyzéket azonnal küldők. 

Nyomatott Ma g yar y Mihály könyyryomáájában Kolozsvártt, belközép-utcza 33. 
* 

szám,


